

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Заветы Ленина

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1932 года

122 (5548)

СУББОТА,

27

сентября

1986 г.

Цена 3 коп.

## Торопясь пахать зябь

Механизаторы совхоза «Борисовский» вспахали более 50 процентов зяби. Наибольший вклад в подъем зяби внесли О. Н. Жарков, А. В. Серягин и С. В. Игнатов, выполняющие норму на тракторах К-700 до 190 процентов. Торопясь пахать гектары, механизаторы не забывали и о качестве работы, сознавая, что оно — дело их рабочей чести и совести.

Солома заскирдирована на площади 2464 га, что составляет 70 процентов.

Н. ЯКУНИН.

Механизаторам совхоза «Банновский»  
Геннадию Прокопьевичу МИЯКИНУ  
и Алексею Тимофеевичу БОЛОТОВУ

Несколько лет подряд вы вывозите в осеннею пору сено с лугов на фермы. До синего успеваете все стога доставить на фурожные дворы. И сейчас у вас напряженная пора. До глубокой ночи ваш трактор со стоговозом и бульдозер в работе. Вдвоем вы вывезли уже 1150 тонн сена, почти половину запаса.

Примите нашу благодарность и пожелание успешного окончания порученной вам работы.

РАЙКОМ КПСС, ИСПОЛКОМ  
РАЙСОВЕТА, РАЙКОМ ПРОФСОЮЗА  
РАБОТНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕН-  
НОГО КОМПЛЕКСА,  
РАЙКОМ ВЛКСМ.

## Дневник полевых работ

В первой колонке показан процент выполнения плана хлебосдачи, во второй — вспашки зяби на 26 сентября:

«Мельковский»	658	62
«Каменский»	296	47
«Крапивинский»	247	70
«Скарюпинский»	148	32
«Банновский»	94	49
«Ульгинский»	92	78
«Борисовский»	88	46
«Мунгатский»	88	31
«Арсеновский»	71	51
«Тарадановский»	71	53
«Барачатский»	66	33
«Плотниковский»	54	55
«Березовский»	47	29
Кемеровское ОПХ	34	33
По району	77	48

Зерновые и зернобобовые культуры убрали все совхозы района. Заканчивается косовица сибирских культур. Дальнейшая задача полеводов — доскирдовать на полях солому, некоторую часть измельчить на удобрение и как можно больше вспахать зябь. В нынешнем году план по вспашке зяби район сможет выполнить на сто процентов. Для этого нужно пахать зябь в две смены и большим числом тяжелых и гусеничных тракторов. Пусть зябь будет поздняя, но и самая поздняя зябь лучше любой весенний обработки почвы.

В некоторых хозяйствах еще не убрали корнеплоды, не поставлена освободившаяся уборочная техника на ремонт. Задачи эти тоже нужно решать как можно оперативнее.

До ноября нужно будет засыпать семена. У многих совхозов есть возможность заготовить их только первого и второго классов. Например, в совхозах «Крапивинский», «Ульгинский», «Мельковский», «Барачатский».



Антонида Моисеевна Шамина и Мария Александровна Майнгардт

## ОСНОВА УРОЖАЯ

Хотя и не в числе первых, но все зерновые и зернобобовые культуры совхоза «Арсеновский» в нынешнем году убрали своевременно. Большой вклад в общее дело внесли работники сушильного комплекса на второй ферме совхоза, в Ключах. На ферме две сушилки: одна готовит семена, вторая фураж. На подготовке се-

мян с самого начала уборочной стадии мастером-сушильщиком Леонидом Николаевичем Лобанов. Работает сушилка в одну смену, но зачастую длится смена, как полные две.

— Все зависит от зерна, — говорит Леонид Николаевич. — Есть зерно — работаем дольше, мало его — работаем меньше.

Заготовило хозяйство се-

мена гороха, ржи, сейчас готовят на семена овес и пшеницу. Добрые помощницы мастеру-сушильщику в этом деле Антонида Моисеевна Шамина и Мария Александровна Майнгардт. Они еще с начала посевной работают на току. Задач у них много. Они следят за чистотой на току, очищают зерно от сорняков, подправляют вороха, чтобы дожди не смогли промочить зерно.

А. ШЕВНИН.

Фото В. Евстигнеева.



Леонид Николаевич Лобанов

## К СЕССИИ РАЙСОВЕТА КОГДА СОВЕТ В СЕЛЕ НЕ ХОЗЯИН

Некоторые хозяйствственные руководители много внимания уделяют производству, а соцкультбыт частенько бывает забыт. И тогда получается: производственная база в хозяйстве есть, а людей в селе нет, работать на полях и фермах некому.

Такая обстановка сложилась, например, в совхозе «Тарадановский». Участковая больница, клуб, магазины, детский сад и т. д. — все старое, негодное, квартир не хватает,

дороги плохие, молодежь в селе не задерживается, работать в животноводстве, да и в растениеводстве некому.

Надо, чтобы планы социально-экономического развития каждого села обсуждались и утверждались депутатами на сессиях сельских Советов. Пора кончать с практикой, когда они разрабатываются лишь руководителями хозяйств, утверждаются РАПО, а сельские Советы оказываются в роли наблюдателей свершившегося факта. В Тараданове, например, конный двор строится сейчас чуть ли не в центре села. Не знаю, какие экономические и производственные выгоды получит от этого совхоз, а людям от такого соседства хорошего ждать нечего. Если бы вопрос о строительстве конного двора был обсужден на сессии сельского Совета, то место для него извернения было бы выбрано другое. Или такой факт. Несколько лет благоустрани-

валась территория совхозной конторы. Вначале без всякой нужды завалили ее всю камнем, а потом, теперь уже по нужде, так как ходить по камням без риска сломать ноги стало нельзя, все заасфальтировали, не оставил, как говорят, ни где живого места. А на благоустройство площадки возле обелиска в честь погибших воинов, который стоит рядом, строительного материала не хватило! И так без конца. То ничего не делается годами, а если что сделается наконец, то и к селу ни к городу.

Производственные планы 12-й пятилетки намного напряженнее, чем одиннадцатой. И вряд ли наш сов-

хоз их выполнит, если по-прежнему забота о человеке у нас будет на последнем месте. Их просто скоро некому будет выполнять. Десять центнеров зерновых с гектара, чуть более двух тысяч килограммов молока от коровы и четырехсотграммовые привесы молодняка — вот что ожидает хозяйство, если и дальше будет игнорироваться человеческий фактор.

В. НИКОЛАЕВ,  
директор Тарадановского кооперативного предприятия.

## ЕСЛИ СЛАБ КОНТРОЛЬ

Читатели спрашивают, чем закончился суд над директором совхоза «Березовский» И. Е. Парфеновым и некоторыми другими лицами, против которых в прошлом году было возбуждено уголовное дело. На вопрос отвечает старший оперуполномоченный БХСС Крагивинского РОВД В. М. Сергеев.

— 21 августа 1986 года Кемеровский областной суд после длительного судебного расследования приговорил (с конфискацией имущества и отбытием срока наказания в исправительно-трудовой колонии усиленного режима) бывшего директора совхоза «Березовский» И. Е. Парфенова к 8 годам лишения свободы без права занимать затем руководящие должности в течение пяти лет, А. М. Савичева, работавшего старшим прорабом в этом же хозяйстве, к 8 годам, В. Н. Бендеру, бывшего бригадира наемной бригады строителей, к 4 годам.

Осужденные, завышая в отчетности объемы выполненных строительно-монтажных работ, систематически переплачивали наемным бригадам, строившим в совхозе жилье и различные производственные объекты. С 1982 по 1984 год переплаты эти составили 191773 рубля. Все это осуществлялось при участии главного бухгалтера совхоза Л. Н. Пешковой, которую суд приговорил к 5 годам лишения свободы, но в связи с амнистией от наказания освободил.

Платя наемным строителям столько, сколько они запросят, осужденные не забывали и себя. В возмещение ущерба, нанесенного совхозу, они должны будут внести в совхозную кассу 40 тысяч рублей.

Считая приговор несправедливым, И. Е. Парфенов подал апелляцию в Верховный суд РСФСР. Но каким бы ни было решение Верховного суда, бесспорно одно: действия осужденных ничего общего не имеют ни с социалистической предпринимчивостью, ни с нашей моралью.

Чтобы подобное в наших хозяйствах не повторилось, со стороны РАПО, партийно-советских органов контроль за производственно-финансовой деятельностью в совхозах должен быть усилен. Во всем должны быть, как признает партия, гласность, открытое обсуждение в коллективах всех назревших проблем.

## Так к лицу ей медаль

— Про нашу Галину Петровну читали в «Кузбассе» — секретарь Мельковского сельского Совета Ольга Петровна Теклева не могла скрыть волнения. — Мы все за нее так рады, так рады! Может, кто из наших сельчан еще не знает, что Галину Петровну наградили медалью «За трудовое отличие», но я от имени всех поздравляю. Нашу заведующую фельдшерско-акушерским пунктом. И с днем рождения тоже...

Кто из жителей села Перехлест хоть раз обращался за помощью к Алексеевой, тот, сейчас узная, что Указом Президиума Верховного Совета СССР отмечена и их Галина Петровна, останется искренне доволен. Да, их медик заслужила медаль за труд. Добра и сердечна, внимательна и чутка. Белый халат ей и к лицу, и к характеру. А теперь и медаль.

И. МОШНЕНКО.

Высокая урожайность обеспечила хорошую выработку и совхозных механизаторов. Так, И. И. Консенков накосил 3990 т кукурузы, П. П. Малышев — 4910, В. Ю. Ануфриев — 2462 тонны.

Благодаря совместным усилиям все, что вырастили, мы убрали. Теперь на полях хозяйствуют тракторы: готовится пашня под будущий урожай.

В. ЛАПИКОВ,  
секретарь парткома  
совхоза «Арсеновский».



ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — ВСЕМ

## ПОМОГАЕТ ТОЧНЫЙ РАСЧЕТ

**Р**ЕШЕНИЕ провести областной семинар, посвященный работе автотранспорта в период уборки урожая, на базе кемеровской автоколонны 1236, для начальника автоколонны Г. В. Тимофеева и главного инженера А. Д. Дунаева было приятным. Стол представительный форум, как известно, проводят обычно на базе передовых коллективов.

Коллектив автоколонны 1236 с тружениками совхозов Крапивинского района связывает тесная деловая дружба. Вот уже двадцать четвертую жатву встречают они вместе.

— За это время, — говорил на семинаре Г. В. Тимофеев, — нам удалось создать в поселке Крапивинском хорошую ремонтную базу и бытовые условия.

И участники семинара, среди которых были председатели райисполкомов, РАПО, руководители объединений транспортных предприятий, воочию убедились в этом. Нынче в Крапивинском районе было отправлено 180 автомобилей. Всего на уборке урожая находится 320 рабочих и 22 инженерно-технических работника.

Из года в год коллектив добивается высокой выработки. Так, например, в 1985 году выработка на один автомобиль составила 1617,4 тонны (при плане 1364,4). Нынче с 18 по 24 сентября она равна 179,6 тоннам (при плане 130,6). Самой высокой выработкой на вывозке кукурузы добилась бригада, возглавляемая Анатолием Ивановичем Бончуковым — 113 тонн на один автомобиль.

Участников семинара интересовал, естественно, вопрос: за счет чего достигнуты эти показатели?

— Главное, — считает

начальник автоколонны Г. В. Тимофеев, — своеобразная подготовка техники, четкая организация работы.

Практика показала, что проводить уборку урожая старыми методами, когда машины распылялись по хозяйствам, неэффективно. Необходимо было создать централизованное руководство ходом работ, а также ремонтом автомашин.

Центральный штаб расположил в поселке Крапивинском. Здесь начальник автоколонны, заместитель по безопасности движения, начальник отдела эксплуатации, старший диспетчер, старший инженер по труду и заработной плате, старший мастер по ремонту.

В этом году было создано три отряда. Первый отряд был расположен в совхозе «Барачатский», второй — в совхозе «Унгинский», третий — в совхозе «Борисовский». При каждом отряде свой штаб. При штабе — начальник отряда, старший механик, два диспетчера, ремонтная группа из семи человек. Штаб отряда обслуживает два автомашины.

Такая структура управления позволяет оперативно решать все вопросы. С диспетчерских пунктов передают в штабы отрядов все данные, а те в свою очередь — в центральный штаб.

До 8 часов утра центральный штаб знает техническое состояние каждого автомобиля, его выработку, кто больше сделал рейсов, сколько перевезли зерна, силоносной массы, количество комбайнов. Диспетчеры отрядов собирают путевые листы, обрабатывают их и доставляют в штаб. Штаб отправляет их в Кемерово, и оттуда счета за автотранспорт развозят по совхозам.

Важнейшее народнохозяйственное значение в период уборочной кампании

имеет внедрение бригадного подряда, сущность которого состоит в том, что бригада заключает договор с механизированным звеном совхоза об обеспечении своевременной, высококачественной, с минимальными затратами, вывозки зеленой массы. Шесть бригад, возглавляемых Н. Г. Галиевым, И. К. Германом, А. И. Бончуковым, Н. И. Малюком, А. М. Маргаряном работают по методу бригадного подряда.

Большую роль в успешном проведении уборки урожая играет организация социалистического соревнования. Разработаны и утверждены условия социалистического соревнования между отрядами, между бригадами водителей, бригадами ремонтников, а также водителями и ремонтниками за звание «Мастер жатвы».

Немаловажное значение придается безопасности дорожного движения, предупреждению ДТП, организации политко-воспитательной работы в подразделениях на уборке урожая 1986 года. Ударный труд, хозяйственная забота о выращенном урожае способствуют успешному выполнению планов и обязательств.

— Опыт организации работы автоколонны 1236 на уборке урожая должен быть взят на вооружение в каждом районе, — отметил в своем выступлении на семинаре заведующий промышленным отделом обкома КПСС О. Г. Тулеев. — Это наш резерв высокоеффективного использования автомашин.

В работе областного семинара приняли участие заведующий сельскохозяйственным отделом обкома КПСС В. В. Пивцава, заместитель председателя облисполкома В. М. Чурпина.

На снимке: Г. В. Тимофеев (второй справа) делится впечатлениями о работе водителей.

Фото В. Евстигнеева.

рах заложены две ямы снега. В Ключах две ямы снега, одна с сенажом, рулонное сено.

КОРР.: — Виктор Юрьевич, раз уж вы заговорили о кормах, сколько центнеров кормовых единиц хозяйство заготовило на условную голову скота?

В. Ю. ЧУШКИН: — Если считать с концентратами, то около 23.

КОРР.: — А сколько надо, чтобы получить от коровы не менее 2800 кг молока?

В. Ю. ЧУШКИН: — Надо больше, около 28 центнеров. К тому же не всегда

коровы бывают хорошего качества и скармливаются рационально. Бывают и потери при транспортировке.

КОРР.: — А как у вас с корнеплодами?

В. Ю. ЧУШКИН: — Корнеплодов у нас много, но уборка их идет пока медленно, некому убирать. Сегодня обмолот зерновых мы заканчиваем, будет легче.

КОРР.: — Где вы их будете хранить и как скармливать?

В. Ю. ЧУШКИН: — Храница у нас нет, придется закладывать в ямы. Нет и кормоцехов, чтобы

мелочь их с помощью техники.

КОРР.: — Сколько вы надаиваете сейчас от коровы? Не запоздали ли с переводом скота?

В. Ю. ЧУШКИН: — Надаляем по 7,8 кг. С переводом не думаю, что запоздали.

Погода стоит теплая, кормов на полях много. При теплой погоде ставить коров в зимние дворы нет смысла, так как помещения быстро загазовываются, удои могут упасть. Но и откладывать до больших холодов тоже нельзя.

Беседу записал А. ШЕВНИН.

## ПРОВЕРЯЕМ ГОТОВНОСТЬ К ЗИМЕ ОТКЛАДЫВАТЬ БОЛЬШЕ НЕЛЬЗЯ

Один за другим переводят совхозы скот на зимне-стойловое содержание. О том, как подготовились к зимовке скота животноводы совхоза «Арсеновский», рассказывает главный зоотехник совхоза В. Ю. Чушкин. (Разговор состоялся 23 сентября).

В. Ю. ЧУШКИН: — Ко-роп у нас 654, переводить их на зимне-стойловое содержание будем завтра. Сегодня берем у них

## СЕЛО, ПЕРЕСТРОЙКА, ЛЮДИ

## МЕЖДУГОРНОЕ: ТРИ ВСТРЕЧИ ОДНОГО ДНЯ

1.

## КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

Я УЖЕ знала, что Люба Демина, приемщица междугорского сельского КПП, на должности своей новичок, но встречу не отложила. Подумала: значит, хитрить не будет, откровенный разговор состоится.

— Вы не знаете нашу Нину Сергеевну? — спросила меня Люба. — Так это я вместо нее сейчас работаю. А знаете, как ее у нас в деревне хвалят? Мне бы тоже хотелось так этот год отработать, чтобы люди остались довольны.

Совсем необычная смена дела произошла у Любы — была дояркой, а теперь вот — в службе быта. Такая перемена мест очень кстати. То сама была в роли заказчицы, а теперь с особым вниманием, и старанием, и пониманием встречает она в салоне пункта односельчан, женщин с фермы. Бывало, также, звонко со всеми животноводами возмущалась — то закройщик долго не едет, то парикмахера не дождешься, то ремонту холодильника нет конца и края. Теперь и сама вошла в положение, в курсе проблем с транспортом в райбытуправлении, отсутствием запчастей для сложно-бытовой техники.

— Но заказчик прав, надеясь и рассчитывая на сроки, на качество работы, на высокую культуру обслуживания, — рассказывает Любовь Демина, — а самой уже не раз пришлось говорить клиентам: подождите, потерпите. Например, стоят в ожидании ремонта три телевизора. Телемастер ради трех не приедет — сам так сказал. Нужно, чтобы накопилось побольше. А если не накопится? Нина, она старалась, чтобы жалоб не было, но, и я все стараюсь урегулировать.

Спокойная,держанная. Такая она, Люба. Бесценные качества для работницы службы быта хорошего настроения. И исполнительность, и желание порадовать односельчан удачной обновкой.

— Вот здесь висят готовые изделия, сшитые в Зеленогорском и Крапивинском Домах быта, — показала приемщица. — Видите, одежда мужская, женская, на разный сезон. Я эти вещи отобрала по своему усмотрению. На свой вкус, ну, и, конечно, помня о том, что просили привезти мои односельчане. Уверена: вещи не залежатся — их быстро раскупают. Сшиты из добрых тканей, современные фасоны, интересные модели. Вот летнее платье из марлевки. Я бы себе, к примеру, купила такое. А раз так, то обязательно предложу кому-нибудь. Правда, поясочек бы к нему белый или розовый, тоненький... Ну, да будут примерять — посоветую. Вот плащ кожаный. Он хорошо пошит. Сейчас посмотрю по этикетке, чья это работа. Так, читайте: «Бригада Пономаревой, закройщик Афанасьева. Зеленогорский Дом быта».

2.

## СФЕРА КУЛЬТУРЫ И ВРЕМЯ

...ЭТО здание сейчас самое заметное в центре села. Наверное, потому, что выкрашено яркий цвет. Можно спорить об эстетических вкусах. Бессспорно другое: отделочные работы проведены неплохо, фасад и интерьер сельского клуба обновлены, осенние работы о подготовке очага культуры к работе в зимний период идут к концу.

В подъезде в клубе — никого. Основное рабочее время клубников все-таки вечером. Оценку качества общественно-массовых ме-

— Задумала организовать четыре кружка, — быстро говорит Надежда, — драматический, художественный, танцевальный, оркестра народных инструментов. Но работа в них еще не имеет твердого расписания, четкой системы. В плотную готовим программу к Дню работников сельского хозяйства. Ее стержнем станет литературная композиция, в основе которой чествование трудовых династий фермы. Председатель сельсовета Л. Д. Глызин посоветовал мне остановить-

1. ДИАЛОГ С ВДОХНОВЕНИЕМ  
2. СЕЛЬСКИЙ КЛУБ: ПРЕДЗИМЬЕ  
3. РАЗГОВОР О ГЛАВНОМ

роприятий, проводимых в Междугорском клубе, давать рано. Впрочем, и время на раскачуку отводить не следует.

Людмила Александровна Корнишина и Надежда Иванова — директор и его художественный руководитель — одна моложе другой. Не по возрасту. По стажу работы здесь. Корнишина приняла клуб в июне, а в августе пришел и специалист — Надежда.

— Я начала с командировки, — поясняет Надя, — весь август в составе агитбригады РДК ездила по району.

— А я начала с ремонта, — рассказывает Людмила Александровна. — Всю работу делали в основном втроем: киномеханик, техничка и я. Позже Надя пришла на помощь. Побелили, покрасили внутри и снаружи, отремонтировали полы, двери, сиденья, провели водопровод (с помощью специалистов этого дела), крышу покрыли. Но в фойе работу еще не закончили. Хотим сделать там красивые полы.

Рассказывала Людмила Александровна ровно, не «кипятясь». Окна до сих пор не застеклены? Застеклим. Уголь не завезен для отопления клуба? Завезем. Ее спокойствие даже придало уверенности и мне: клуб будет готов. Тем более, директор сказала, что во всем она рассчитывает на помощь секретаря парткома совхоза В. Е. Спиридонова. Обещал, значит, поможет.

— Думаю, недели нам хватит, чтобы полностью завершить ремонт, — уверяла Л. А. Корнишина.

А тем временем, когда идут эти дни, на чистой половине клуба проходят репетиции.

— Нравятся заботы. Нравится, что ко мне обращаются. Чувствую, что нужна.



3.

## РАСТИМ ЧЕЛОВЕКА

ОЧЕНЬ хорошо, что приехали. Рассказывайте, что новенького в районе, на чем приехали? На машине? Не возьмете на обратном пути меня с одной учительницей? Нам край как надо в райцентр попасть. А оттуда как-нибудь, хоть пешком, не приывать. Пойдемте в училищную. Чувствуете, травой пахнет? Тысячелистник. Ребяташки нынешним летом собрали. Принесли в школу, а мы траву в пучки, да на стене и развесили. Чтоб не отсырела. Весной бересковых почек школьники много набрали, сдали в аптеку, а на канунах по травке лечебной задание выполнили. Вот днями собираемся, отвезем сырье. Думаю, с планом справились. Старательные у нас ребяташки. Их на сегодняшний день в школе 63. В старших классах — 42 ученика. Остальные маленькие. Конечно, если сравнивать со средней школой в Крапивинском или в Зеленогорском, то наши 63 ученика — это по сути всего два их класса. Но нам с ними хлопот! Да что там, хлопоты-то, как у всех. Просто я хотела подчеркнуть, что занимаемся мы по-прежнему в две смены. Ютимся в совмещенных кабинетах. Да вы же были уже раньше в нашей школе, видели сами — всего пять классных комнат. О кабинетном обучении нет и речи. Независтливая я. Но почитаешь в «Учителской газете», а журналах, в каких условиях работают педагоги и занимаются дети, обидно за себя становится. Как считали нас «глубинкой» раньше, в таком же положении мы и сейчас. Школьное здание, сами видите, какое, тяжело с кадрами. Начался учебный год, а преподавателей по некоторым предметам нет.

Но что меня больше всего задевает: идут годы, школьная реформа ставит свои условия, мы бы и рады всей душой их выполнить, но нет возможности. Время торопит. Жизнь заставляет. Но как, скажите мне на милость, как внедрять в практику трудовое обучение? Да, наши ученики помогают совхозу — на ферме, и в поле. Однако уроков технического труда нет. Нужна мастерская. Это же проблема номер один — мастерская! Эксплуатировать старую нам запретили. И было это тринацать лет назад. Да-да, в 1973 году. С тех пор при школе нет столярной-слесарной мастерской. Мы не привыкли — было бы здание более или менее

и как трудно преодолеть силу инерции! Убеждена: кто работает по-старому, лишь бы как, тот просто тормозит движение вперед. Вот пример из практики, моя боль и забота: в школе нет столовой. Ее замениет буфет. Учебный год начался, а он не работает. Из-за электропечей. Получили новые, а они оказались некомплектными. Написала на завод в Душанбе, привезла к ответственности. Это что же: запаковали, заколотили в ящики, отправили — справились!

Немноговерно трудно найти контакт с совхозными специалистами. Не приходится в школу. На сессии сколько раз говорила об этом, даже график составляли. Но встреч так и нет. А ребят надо ориентировать на все сельскохозяйственные профессии. В прошлом году сами собирались и поехали в Крапивинский, в совхозную РТМ — ребяташки до сих пор вспоминают. Буду объективна. Когда нужно что-то по хозяйственным делам, тут уж ни совхоз, ни сельсовет никогда не отказывают.

А как вам, мои коллеги из других восьмилетних школ, живется и работает? Всем нам одинаково жизнь диктует: готовить ребят из класса школьного в класс рабочий. Поделись мнением.

Е. ИВЛЕВА,  
директор Междурогорской  
8-летней школы.

Заметки подготовила  
И. МОШНЕНКО.

# ОКТЯБРЬСКИЙ ЭКРАН

«Странная история доктора Джекила и мистера Хайда». Действие фильма, снятого по мотивам одноименной повести Р. Л. Стивенсона, переносит нас в Англию конца XIX века. Странная, таинственная связь соединяет двух главных персонажей этой истории — доктора Джекила, практикующего в аристократических кругах Лондона, и Мистера Хайда, обитающего на лондонском дне и совершающего на наших глазах жестокие, бесмысленные преступления. Но почему Джекил решил в случае своей смерти завещать все состояние Хайду? Почему мистер Хайд в любое время дня и ночи может беспрепятственно проникать в дом Джекила, пользоваться его лабораторией, приказывать слугам? Почему никто никогда не видел их вместе?

«Проверка на дорогах». Режиссер фильма А. Герман. Главную роль сыграл народный артист РСФСР Р. Быков. Без сомнения, это одна из лучших его актерских работ, где он сыграл Локоткова, командира партизанского отряда. У заброшенной избы, неподалеку от партизанского лагеря, молодой боец обнаруживает солдата в немецкой форме, который оказывается русским,

Называя себя Александром Лазаревым и не сопротивляясь, он под конвоем следует за партизаном в лагерь, добровольно сдав ему автомат. На первом же допросе Лазарев рассказывает, что попал в плен и по слабости духа согласился перейти на сторону врага, сотрудничал с фашистами, но затем раскаялся и искал своих, чтобы на деле исполнить вину...

«Матвеева радость». Фильм снят на киностудии «Мосфильм» режиссером И. Поплавской, известной нам по картине «Валентин и Валентина». Главную роль М. Корельского, талантливого самородка-кораблестроителя, замечательно сыграл Борис Галькин.

Двенадцатилетний мальчик, сирота Матвей Корельский, заветная мечта которого — стать кормщиком и хозяином корабля, поступает в ученики к мастеру-корабелу по прозвищу Текton. Домой возвращается Матвей уже взрослым, но мечта его так и не осуществилась.

«Вариант «Зомби». Этот фильм сделан в жанре политического детектива. В

Лемурин (вымышленная страна на юге Африки) группа неофашистов проводит секретные опыты над людьми, пытаясь создать новое оружие для подавления психики человека, управления его сознанием. Эти «ученые» имеют далеко идущие планы: захват власти на планете, превращение ее в гигантский концентрационный лагерь, где заключенные со стертой памятью, по сути превращенные в животных, будут только работать, спать и плодить себе подобных.

«Пока пройдет осенний дождь». ...Напряженные отношения в семье в конце концов приводят Саломе к тяжелому заболеванию и смерти. Горе заставляет отца и сына по-иному взглянуть на свою жизнь, переоценить ее. Образ матери, полный одухотворенности, печали и нежности, навсегда останется для них нравственным идеалом.

«Порох». Режиссер фильма Виктор Аристов картины «Порох» дебютирует в художественном кинематографе. В главной роли снялся Юрий Беляев, актер Московского театра драмы

и комедии на Таганке. В основу фильма положены реальные факты из истории героической обороны Ленинграда.

«Деревья на асфальте». Добрая, душевная Анна Тимофеевна с болью покидала на старости лет свой деревенский дом. Она чем могла старалась помочь вечно занятому сыну и невестке — то деньгами, то помощью по хозяйству, то добрым словом. А еще с нетерпением ждала возвращения из армии любимого внука Генки. Внук вернулся не один, а с молоденькой, красивой женой Светой. Жить бы и радоваться Анне Тимофеевне, да здоровье подкачало. А после больницы она вдалеке от своих родных — в загородном пансионате для престарелых.

«Деревья на асфальте» — лебеди молодого режиссера Владимира Колоса.

В роли Анны Тимофеевны вы увидите народную артистку СССР Галину Макарову.

Также в октябре зрители увидят комедии «Женатый холостяк», производство киностудии «Горького», «Цветок кактуса», производство США, исторический фильм «Черная стрела», «Мосфильм».

Е. ПЛАТОНОВА, методист кинодикции.

## Хозяйке на заметку

### БОЛГАРСКИЙ СЛАДКИЙ ПЕРЕЦ

На 3 килограмма перца приготовить рассол из одного литра воды, двух стаканов столового уксуса, двух стаканов сахара, двух столовых ложек соли, одного стакана растительного масла. Рассол вскипятить, перец очистить от семян, разрезать здоль на четыре части и бросить в кипящий рассол. Кипятить семь минут, потом разложить плотно в банки, залить рассолом, простерилизовать в течение пяти минут и закатать крышками.

### КАПУСТА СОЛЕННАЯ

Приготовить рассол из 10 литров воды, двух стаканов соли, одного стакана сахара, вскипятить его. Капусту нашинковать, не перетирая, сложить в эмалированную кастрюлю и залить приготовленным раствором, остуженным до 80—70 градусов. После того, как капуста остынет, плотно разложить ее в банки и закрыть капроновыми крышками. Можно хранить также в кадуше или в кастрюле.

### КУЛИНАРНЫЙ АРХИВ

Вот как в старину готовили БЛНЫ ИЗ ТЫКВЫ: тыкву с семенами с килограммом подготавливали, как обычно, варили до мягкости, протирали сквозь сито. Вливали литр молока и подогревали до температуры парного. Затем добавляли 15 г разведенных молоком или теплой водой дрожжей, вбивали 3 яйца, размешивали, добавляли 2—2,5 стакана муки. Полученное тесто требовалось хорошо вымесить, поставить на 2 часа для подъема в теплое место, затем положить столовую ложку разогретого масла, полстакана сахара, соли по вкусу, еще раз хорошо вымесить и опять поставить в тепло. Дать хорошо подняться и печь блины, как обычно.

### Ю. КАРЕПИН. ПОСЛЕДНЯЯ ВОЙНА

Посвящается брату Александру, кавалеру ордена Отечественной войны I степени и многих медалей, в честь 60-летия.

Какое лето было в сорок первом! Цвела земля и радовалась солнцу. И не было счастливей нас, наверно, Страны свободной преданных патомцев. Мечтали о добротном изобилие, Трудились с песней, и светились лица. Но омрачилась жизнь нежданной былью: Пришла чума — фашистские убийцы. Земля кипела, города взрывались, Хлеба горели, плакали народы. Большой войной все это называлось — Народ поднялся против зла и сброва. Народ прошел сквозь годы испытаний, Прошел сквозь жертвы, голод и разрухи. Все ради мира, счастья, созидания, Открыл глаза для многих близоруких. Пусть лентой малой в бuche небывалой Хороший след остался и от брата.

Я знаю, что в разведке наполовину он Ложил врагов, чтоб не пришли обратно. Но мой призыв: для жизни всей планеты Пусть человечество навек войну осудит, И бояня та, как мировым обетом, Пусть навсегда войной последней будет.

\* \* \*

### Н. СЕМЕНОВА. СЕНТЯБРЬ

Сентябрь. Шуршат позолотой березы, У робких осин багровеет листва. На ветках, как алые светлые слезы, Блестят паутинки, нежна и тонка. В притихших лугах прощаются с летом И дарят последние краски цветы. Вот листик тихонько срывается с ветки. Он вдали улетает, уносит мечты... Сентябрьский день. Он пронзен синевою, Натянут и звонок, словно струна. Мне жаль, очень жаль, что расстанусь с тобою, Сентябрьский день, и останусь одна...

\* \* \*

Осень. Холодные ветры Шалят в ветвях тополиных. Осень пока неприметна. Но властно в стаях поет журавлиных. Морщит озябшую воду,



Играет звенящей листвой,  
В подруги зовя непогоду  
С рыжею головой.  
А утрами на травах седеющих  
Легкий рассыпается иней,  
И столько печали в природе  
немеющей,  
И вольно так дышится в воздуха сини.

За зам. редактора  
В. И. СЕРДЮКОВА.

## НАШ АДРЕС:

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора, заведующего отделом партийной жизни 1-03, отдела народного хозяйства и экономики 1-11, ответственного секретаря 1-02, отдела культуры, быта и труда 1-04, старшего сотрудника 1-18, бухгалтера 1-02 (2 зв.), фотокорреспондента 1-16 (2 зв.), типографии 0-70. Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Тираж 6710. Заказ 2543.

Газета выходит три раза

в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.

19.00 «Кузбасс. День за днем». 19.30 «Осторожно, огонь!». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Поет солист Саратовского театра оперы и балета Л. Сметанников. 20.45 Документальный фильм. 20.55 «Эхо дни». 21.00 «Время». 21.35 «Три ненастных дня». Художественный фильм. 22.50—01.05 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (Москва).

1 ОКТЯБРЯ  
СРЕДА  
I программа

**На голубых экранах**

29 СЕНТЯБРЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК

I программа

16.15 «Отзовитесь, горнисты!». 16.45 «Объектив». 17.25 «Наше призвание». Художественный фильм. 1-я серия, 18.40 «Сегодня в мире», 18.55

«Трезвость — норма жизни». 19.25 Футбольное обозрение. 19.55 «Бабий Яр: уроки истории». Премьера документального телефильма. 21.00 «Время». 21.35 «Зеркало сцены». Телеобозрение. 22.50 Концерт хора русской песни ДК Таганрогского металлургического завода. 23.15—23.30 «Сегодня в мире».

II программа

18.10 Выступает вокальный ансамбль «Молодость» ДК профтехобразования гор. Новокузнецка. 19.00 «Кузбасс. День за днем». 19.30 «Истоки». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Встреча с писателем Л. Федоровой. 20.55 «Эхо дни». 21.00 «Время». 21.35 «Веселые холостяки». Художественный фильм. 23.00—23.40 IX Спартакиада народов СССР. Синхронное плавание.

30 СЕНТЯБРЯ

ВТОРНИК

I программа

8.00 «Время». 8.45 Чемпионат мира по шахматам. Матч-реванш Г. Каспаров — А. Карпов. 9.00 «Наше призвание». Художественный фильм. 1-я серия. 10.15—10.35 Играет В. Ковтун (аккордеон). Перерыв. 14.30 Новости. 14.50 «Человек и природа». 15.30 «Поэт и танцует «Россиянка». 15.55 «Ребятам о зверятах». 16.30 «Завтра на рассвете — День Победы». Документальный фильм. 17.10 Чемпионат мира по волейболу. Мужчины. 17.30 «Наше призвание». Художественный фильм. 2-я серия. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Мультфильм для взрослых. 19.10 Выступление народного хора Дворца культуры «Юбилейный». 19.25 «Подготовка артистов пекинской оперы». 19.55 И. В. Гете. «Фауст». Сцены из трагедии. Часть 1-я. «Метаморфозы». 21.00 «Время». 21.35 И. В. Гете. «Фауст». Сцены из трагедии. Часть 2-я. «Итог». 22.45 «Сегодня в мире». 23.00—23.25 Чемпионат мира по шахматам. Матч-реванш Г. Каспаров — А. Карпов. 20.55 «Эхо дни». 21.00 «Время». 21.30—23.35 Закрытие дней болгарской культуры в СССР.

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «На шаг впереди». Телесериал. 8.35, 9.35 Обществование. 10-й класс. «Мир глазами материалиста». 9.05, 13.05 Немецкий язык. 1-й год обучения. Передача 4-я. 10.05 Учащимся СПТУ. «Этика и психология семейной жизни». Последствия нарушенных семейных отношений. 10.35, 11.35 Н. В. Гоголь. «Тарас Бульба». 6-й класс. 11.05 «Полоса родной земли». 12.05 Общая биология. 9-й класс. «Птицы и звери под одной крышей». Передача 2-я. 12.35 История. 4-й класс. «Крепостные мастера». 13.35 Родительский день — суббота. 14.35 «Сельский час». 15.35—15.40 Новости. Перерыв. 18.00 Документальный фильм. 18.20 «Современники». Олеся. 18.40 «Его девятая река». 19.00 «Кузбасс. День за днем». 19.30 «Кузнецкий пласт». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Вас приглашают в цирк». 20.55 «Эхо дни». 21.00 «Время». 21.30—23.35 Закрытие дней болгарской культуры в СССР.

Крапивинской центральной районной больнице на постоянную работу требуются рабочие пищеблока и санитарки.

Заготконтора Крапивинского района до 1 октября принимает стандартный картофель в следующих населенных пунктах: п. Крапивинский, села Перехлей, Борисово, Каменка, Баниово, Зеленовка, Скарюнино, Плотниково.

Просим жителей, имеющих излишки картофеля, сдать его и сажки до указанного срока.